Из опыта работы Свищевой В.П.

(по теме «Повышение учебной мотивации через проведение  нетрадиционных форм урока»).
  Тема, над которой работает педагогический коллектив нашей школы, «Создание условий для формирования и развития творческой индивидуальности личности учителя и ученика». 

Для успешной реализации темы, школа ставит перед собой задачи: 

· содействовать воспитанию и развитию человека как свободной, ответственной и творческой личности на основе создания условий и соответствующих учебно-воспитательных ситуаций для проявления самостоятельности и ответственности в решение вопросов школьной жизни, участия каждого школьника во внеклассных мероприятиях;
· внедрение ИКТ и навыков учебного труда в образовательный процесс (как средство повышения учебной мотивации обучающихся). 
Исходя из вышесказанного, становится понятна выбранная мною тема: «Повышение учебной мотивации через проведение  нетрадиционных форм урока».

Условия становления опыта:

· Задачи, решаемые современным обществом, требуют новых подходов.

· Поиск новых педагогических приемов, позволяющих повысить качество знаний учащихся, их учебную мотивацию.

· Формирование и развитие интереса учащихся к предмету; желания овладевать новыми знаниями; их творческих способностей.

· Формирование желания у учащихся проявить себя, тяги к самостоятельности.

· Развитие познавательных способностей личности.

· Внедрение компьютерных технологий привлекает учащихся, повышает и делает современной культуру учебной деятельности, открывает для учеников новые возможности самостоятельного познания учебного материала.

Актуальность и перспективность опыта.

   В жизни любого человека практически все действия, им совершаемые, происходят при наличии какого-либо мотива. Мотив может быть разным: гуманным и антигуманным; социальным и асоциальным; тактическим и стратегическим; бескорыстным и меркантильным; страстным и бесстрастным; познавательным, игровым и т. д. К сожалению, в последние годы изменилось отношение детей к обучению, причем в сторону ухудшения. Для большинства учащихся учебный труд – не более, чем тягостная повинность. Интерес к физике - низок. Одна из причин состоит в недостаточной сформированности интереса к предмету на первой ступени обучения.
Для достижения успехов в обучении и развитии учащихся необходима их внутренняя мотивация к процессу учения. Выбор средств повышения мотивации к учению в основной школе небольшой. В этом возрасте большинство учащихся еще не задумываются всерьез о «далеком будущем» после окончания школы. Практически единственное действенное средство мотивации учения в этом возрасте – возбуждение интереса к изучаемому предмету. Общей закономерностью человеческой психики является непроизвольное внимание ко всему новому, ранее невиданному, неизвестному, яркому, эффективному. Физика как учебный предмет обладает возможностью привлечения внимания учащихся почти на каждом уроке демонстрацией нового, неизвестного им природного явления, физического эффекта. При этом возрастают требования к уроку. Он должен, как и прежде, быть направлен на разрешение серьезных проблем научно-теоретической подготовки учащихся, но и вместе с тем должен приносить ученику радость познания мира, радость от участия в процессе познания. А это зависит от нашего умения найти интересные  и эффективные формы ведения урока.

Ведущая педагогическая идея.

Школу делает школой учитель. Учителя разные – ведь они вырастают из  учеников. Художник учится смешивать краски и наносить мазки на холст. Музыкант учится этюдам. Журналист и писатель осваивают приемы письменной речи. Настоящий учитель тоже смешивает краски, разучивает этюды, осваивает приемы – только это педагогические краски, этюды, приемы…
Нет предела учительской фантазии. Самые разнообразные типы нетрадиционных уроков в копилке творчески работающего учителя. Но успешное проведение нетрадиционного урока зави​сит от ряда действий, как учителя, так и учеников. 
Важно то, что ученики вовлечены, их работоспособ​ность максимальная, результативность урока возрастает. 
Однако следует заметить, что в выборе нетрадиционных уроков нужна мера. Если отказаться от традиционных уроков, а все уроки делать нестандартными, то общая картина учебного процесса будет неблагоприятна. 

Теоретическая база опыта.

   Любые изменения, происходящие в современном обществе, находят свое отражение в системе образования.  Преодоление устаревшей парадигмы российс​кого образования предполагает усиление ин​новационного характера профессионально - педа​гогической деятельности, формирование особой инновационной сферы с присущими ей специфи​кой и субъектами. 

   Под педагогическими инновациями мы пони​маем обновление, преобразование профессио​нально- педагогической деятельности, приводящее к замене одних ее элементов другими, более совер​шенными, либо дополнение уже имеющихся эле​ментов новыми. 

   Следует заметить, что побудительным фактором к осуществлению инновационной деятельности педагога может стать на определенном этапе со​держание обучения физике, которое возможно рассматривать как совокупность знаниевого и де​ятельностного компонентов в их тесной взаимо​связи. 
    В общей системе обучения место нетрадиционных уроков опре​деляется самим учителем в зависимости от содержания материала, а также конкретных условий проведения, и, конечно  от индивиду​альных особенностей самого учителя. 

   М.А.Амонашвили говорил, что когда есть стандарт ведения урока, «вся ответственность за такой урок лежит на невидимых плечах разработчиков стандарта». Конечно, урок требует холод​ной рассудительности и бесстрастной строгости, но все же при​вкус романтики необходим, как атмосфера радостной приподня​тости, сопутствующей поиску, творчеству. 

   Нетрадиционный урок в корне отличается от классического образца и тем способствует совершенствованию процесса обуче​ния. 

   Существует много видов нетрадиционных уроков: 

· Урок  - игра;

· Урок – путешествие;

· Урок – викторина;

· Урок – соревнование;

· Урок систематизации знаний;

· Урок одной задачи;

· Урок – конкурс;

· Урок – лекция;

· Урок – исследование и т.д.

   Конструирование этих уроков основано на пяти принципах педагогической техники: 

· Принцип свободы выбора;

· Принцип открытости;

· Принцип деятельности;

· Принцип обратной связи;

· Принцип идеальности.

   Умелое их сочетание, использование конкретных приемов и технологий  позволит успешнее решать проблему, волнующую учителей, -  повыше​ние учебной мотивации и, как следствие, эффективности  урока.

   Отметим некоторые педагогические технологии, на мой взгляд, наиболее приемлемые для решения данной задачи.

   Первое упоминание об игровых технологиях в образовании можно найти в папирусах Древнего Египта. Игровые технологии относятся к педагогическим технологиям, основанным на активизации и интенсификации деятельности учащихся. Игра – это вид деятельности в условиях ситуаций, направленных на воссоздание и усвоение общественного опыта, в котором складывается и совершенствуется самоуправление поведением.

   Использование игровых технологий является одним из способов достижения сознательного и активного участия школьников в самом процессе обучения. Обучающая игра сближает события, далеко разнесенные в практике, отчетливо демонстрирует участникам возможности долгосрочных стратегий и их влияния на эффективность деятельности. Игра обеспечивает максимальное эмоциональное вовлечение участников в события для развития предусмотрительности, гибкости мышления и целеустремленности. Она приучает к коллективным действиям, принятию самостоятельных и скоординированных решений, повышает способность руководить и подчиняться, стимулирует практические навыки, развивает воображение и интуицию. При игре меняется мотивация обучения, знания усваиваются не про запас, а для обеспечения игровых успехов в реальном для них процессе. Радикально сокращается время накопления опыта. Качество игры тем выше, чем ближе модель к изучаемому или исследуемому механизму. 

   Эффективным средством повышения уровня мотивации к познавательной и творческой деятельности может служить использование метода проблемного обучения. Можно выделить следующие направления работы: проблемные вопросы, проблемные задачи, проблемный эксперимент. При решении проблемных вопросов необходимо объяснить то или ионе физическое явление или предсказать, как оно будет протекать в определенных условиях. Этот вид деятельности способствует у учащихся внимания, наблюдательности и развитию графической грамотности. Проблемная задача - это ситуация, требующая от учащихся мыслительных и практических действий на основе законов физики, качественного и количественного анализа с подсчетом тех или иных числовых характеристик процесса. При этом учащиеся знакомятся с достижениями науки и техники, у них воспитывается трудолюбие, настойчивость, воля, характер, целеустремленность. При выполнении проблемного эксперимента появляется возможность установить причинно-следственные связи между явлениями, величинами. Широкое применение эксперимента способствует формированию у учащихся представления об эксперименте как методе научного познания.

   В настоящее время основной целью образования является не передача учащимся знаний в готовом виде, а вовлечение их в процесс добывания знаний, что, в свою очередь, позволяет учить детей самостоятельно мыслить, ставить цели, выдвигать гипотезы, выбирать соответствующие методы, т.е. проводить исследования и осваивать методологию исследовательской деятель​ности. 

«Не снабжайте детей готовыми формулами, формулы – пустота, обогатите их образами и картинками, на которых видны связующие нити. Не отягощайте детей мертвым грузом фактов, обучите их приемам и способам, которые помогут им постигать. Не судите о способностях по легкости усвоения. Успешнее и дальше идет тот, кто мучительно преодолевает себя и препятствие. Любовь к познанию – вот главное мерило» (Антуан  де Сент-Экзюпери ).

    Необходимо совершенствовать методы обучения так, чтобы они способствовали развитию творческих способностей учащихся, развивали логическое мышление и исследовательские навыки, формировали умения самостоятельной работы. Эта задача успешно реализуется во время уроков – исследований. Уроки-исследования позволяют привить уча​щимся начальные практические умения в обраще​нии с экспериментальной установкой, дают воз​можность почувствовать «вкус» исследовательской работы, развивают познавательный интерес. Бла​годаря урокам-исследованиям удается включить в поиски решения той или иной задачи одновремен​но весь класс. Это в значительной степени акти​визирует мыслительную и практическую деятель​ность учащихся. 

   Внедрение компьютерных технологий позволяет прочнее соединить чувственное познание с мыслительной деятельностью учащихся. Оно привлекает школьников, повышает и делает современной культуру учебной деятельности, открывает для учеников новые возможности самостоятельного познания учебного материала, облегчает восприятие и усвоение нового.

    Главная цель обучения и воспитания будет успешно достигнута, если «дать человеку деятельность, которая бы наполняла его душу» (К.Д Ушинский).

Новизна опыта.

   Существует много литературы, описывающей пути повышения учебной мотивации (с использованием разнообразных методов и приемов). Новизна данного педагогического опыта применяется на уровне адаптации к конкретным условиям уже известных приемов, методов, средств обучения и воспитания, их усовершенствования. Все это позволяет оптимальным  путем достичь цели.

Технология опыта.

   Педагогика сегодняшнего дня требует от учителя высокого профессионализма и такого же уровня методической подготовки. Реализация этих требований должна быть единой и нераздельной, ведь формирование мотивации учения у учащихся, их активности – сейчас в центре внимания многих педагогов. Следовательно, возрастают требования к уроку. Кроме своей основной цели, он должен приносить ученику радость познания мира, радость от участия в процессе познания. Проведение нетрадиционных форм урока с использованием различных педагогических технологий позволяет повысить учебную мотивацию, создает необходимый уровень качества, вариативности, дифференциации и индивидуализации обучения. 

   При разработке или адаптации нетрадиционных форм урока необходимо помнить следующее:

· На уроке учащиеся должны получать не только определенную сумму знаний, но и ощущать поэзию этой важной науки 

· Урок должен расширять и углублять знания учащихся, полученные на предыдущих уроках 

· Урок должен повышать любознательность и интерес к предмету, стимулировать работоспособность учащихся 

· Урок должен помочь учителю изучать индивидуальные способности учеников, выявлять среди них одаренных учащихся 

· Урок не должен отвлекать внимание учащихся от основного содержания учебной программы при углублении и расширении их знаний 

· На уроке ученика надо ставить в условия исследователя, отыскивающего закономерности, важные в теоретическом или практическом отношении 

· Урок должен развивать и совершенствовать ученика на основе сочетания добровольной работы с обязательностью ее выполнения.

·  В урок должны быть включены элементы занимательности, которые необходимы для жизнерадостной деятельности 

· Предлагаемый на уроке материал должен быть доступен учащимся, соответствовать их уровню развития 

   Нетрадиционные уроки (их элементы) хороши в системе с другими формами обучения, использование которых в конечном итоге преследует следующие цели: учитель должен дать учащимся знания, соответствующие современному уровню развития науки; он должен их научить приобретать знания самостоятельно; укрепить желание в самореализации.

Приведу в качестве примеров элементы нетрадиционных уроков, используемых мною на различных этапах обучения.

Этап усвоения новых знаний.

   В зависимости от степени сложности изучаемой темы, имеющихся в арсенале наглядности, демонстрационного и лабораторного оборудования; возможностей класса, достижения планируемых результатов – применяю разные технологии (создание проблемных ситуаций, исследование, дидактическую игру, информационные технологии и т.д.). 

   Большинство игр адресуется учащимся  7 - 8 классов, но и старшеклассники с удовольствием участвуют в игре и относятся к ней серьезно. Желательно использовать те игры, у которых само содержание активизирует деятельность учащихся (сюжетные игры, игры - путешествия и т.д.). В игре можно создать ситуации, при которых ребята смогут обмениваться друг с другом информацией, советоваться, спорить, помогать друг другу и оценивать один другого. В процессе общения учащиеся быстрее и лучше разбираются в учебном материале, вместе устраняют ошибки. Это позволяет всем двигаться вперед своим темпом, подтягивать слабых и не сдерживать сильных по знаниям учеников. Игра по физике способствует развитию наблюдательности, умения видеть необычное в знакомых вещах, задавать себе вопросы о тех явлениях, с которыми встречаются в жизни. 

   Успешно реализуются учебные задачи во время уроков – исследований, в ходе которых ребята не просто созерцают демонстрации, подготовленные учителем, а сами становятся участниками эксперимента. На этих уроках класс делится на группы постоянного или сменного состава. Данный вид деятельности способствует развитию навыков культурного диалога, умения отвечать на вопросы оппонентов, излагать и обосновывать свою точку зрения, отстаивать правоту суждений, анализировать результаты; использовать приобретенные навыки на других уроках. 

   Использование проблемно – поисковых методов обучения более успешно позволяет решать следующие задачи:

· Формировать теоретические знания учащихся;

· Развивать словесно – логическое мышление учащихся; самостоятельность мышления детей; речь обучающихся;

· Познавательный интерес учащихся;

· Волю обучающихся;

· Их эмоциональную сферу.

   В проблемном плане можно изучать почти все темы и разделы курса физики. При этом важна система в применении данной технологии. 

   В этом учебном году при объяснении нового материала использую компьютерные презентации, что значительно облегчает восприятие и усвоение новых знаний, стимулирует активизацию учебной и познавательной деятельности учащихся. 

         Использование данных методов и приемов становится актуальным, потому что позволяет формировать у школьников умения самостоятельного добывания новых знаний, сбора и анализа необходимой информации, умения выдвигать гипотезы, делать выводы и строить умозаключения.

Этап проверки понимания и закрепления учащимися новых знаний и способов действий.

На данном этапе обучения  в старших классах ввела уроки практикумы, девиз которых «Хочешь понять лучше – попробуй решить!»  Этим занятиям предшествует изучение нового материала и разбора ряда задач. На данных уроках стремлюсь помочь учащимся побороть неуверенность в своих действиях, робость в выражении мнения, неумение анализировать незнакомое условие, трудности в составлении схем, рисунков. Предлагаю учащимся наборы задач, дифференцированные по трем уровням сложности или один набор (содержащий не менее 10-и задач). Ученик сам выбирает уровень задачи, решает в группе или индивидуально. Такие уроки позволяют судить о степени усвоения изученного материала, подготовиться к контрольной работе, итоговой аттестации; стимулируют рост учащихся возможностью расширения и углубления знаний материала, получения хорошей оценки, одобрения учителя и родителей. Эту работу можно рассматривать и как обратную связь «ученик – учитель».

Эффективен прием, называемый в некоторых изданиях «Лови ошибку!» Нередко при объяснении нового материала, где необходимо вывести формулу, в записях на доске допускаю 1 – 2 ошибки. Цель – побудить ребят не бездумно списывать готовое, а сосредоточить их внимание, заставить мыслить. Отрадно, что в каждом классе, после первых же использований приема, находится несколько учеников, замечающих «ошибку».

Хорошими помощниками можно назвать тестирование, взаимоопрос, тренинги, создание и последующее решение проблемных ситуаций.

Этап всесторонней проверки ЗУН.
   При организации контроля знаний, умений  и навыков использую тестирование. Но чаще прибегаю к контрольной работе. Из имеющегося арсенала задачников и методической литературы, составляю несколько вариантов 3-х уровневых работ, при этом оговариваю с учащимися количество задач из каждого раздела, необходимых для получения положительной оценки при правильном их решении. У ребят всегда есть выбор даже в наборе задач своего уровня. Это способствует сведению до минимума списывание  и подготовки к сдаче ЕГЭ. Иногда в контрольную работу включаю разобранные ранее задачи, но сообщаю об этом только после того, как работы будут сданы. Такой прием иногда заставляет учащихся быть внимательнее на уроках, где решаются задачи. Для проверки знания основных понятий, формул, теории применяю зачеты, на которых консультанты – ученики, они помогают проводить опрос. При этом один из учащихся готовит показательный ответ, кто – определяется на уроке. После анализа его ответа выставляется оценка, решение о которой принимается коллегиально.

Этап повторения  и обобщения изученного материала.

   На  уроках повторения и систематизации изученного материала мною 

опробованы и хорошо зарекомендовали себя уроки путешествия, деловые игры, тренинги, физическое лото. 

   К таким урокам предлагаю учащимся выполнить творческие задания: составить задачи по теме с необычным содержанием; сочинить сказку, подготовить сообщение, составить кроссворд, нарисовать; выполнить дома эксперимент; совместно с родителями найти ответ на проблемный вопрос. Одним из любимых видов работ для семиклас​сников является самостоятельное составление за​дач, который способствует не только овладению предметным материалом, но и развитию творчес​кого мышления. Причем свои задачи они оформ​ляют красочно, с использованием картинок из старых учебников, а также собственных рисунков. 

   Интерес к предмету у ребят возрастает, когда урок строится на основе сочетания занимательности с серьезной поисковой работой, видна практическая значимость темы и предмета в целом и не менее важно, что труд каждого будет отмечен.

Внеклассная работа по предмету и в воспитательном процессе.

Внеурочная работа является важным средством развития:

· Интереса учащихся к предмету;

· Их творческих способностей;

· Способностей овладевать новыми знаниями;

· Коммуникативных умений;

· Умения работать в коллективе.

Для решения задачи по повышению учебной мотивации разрабатываю внеклассные мероприятия по предмету, а так же учебные игры. 

   Ежегодно проводятся школьные олимпиады (7 – 11 классы). Победители принимают участие в районном туре. В этом году победители школьного тура, по возрасту не участвующие в районной олимпиаде по возрасту, были награждены грамотами от администрации школы (все три семиклассницы – мои ученицы). 

   Принимаю участие в ежегодных неделях науки и творчества. Мною  были проведены: урок «Космическое путешествие» в 10»А» классе; деловая игра по теме «Электромагнитные явления» в 9 классе. Электронные  версии уроков пополнили банк методкабинета школы. В рамках предметной недели проводила «Турнир смекалистых», «Преобразования в эпоху Петра I» на базе класса, в котором являюсь классным руководителем. Ребята с удовольствием готовят сообщения к урокам, используя при этом научно – популярную литературу детской библиотеки и возможности интернета. В эту работу втягиваются даже ученики, которых принято называть «средними». В настоящее время готовимся с учащимися 7»б» и 11»Б» классов к школьному конкурсу ученических презентаций.

Результативность.

    В 2006-2007 учебном году в 9-ом классе адаптировала (частично переработав) элективный курс по теме «Физика и жизнь» (16 часов). Двое из учащихся (Егупова Мария, Огурцов Сергей) выбрали для итоговой аттестации экзамен по физике и сдали его на «отлично». В дальнейшем они поступили учиться в энерго - механический колледж, где сдали экзамены по физике так же на «5». 

   В 2007-2008 учебном году две ученицы 11»А» класса приняли участие в ЕГЭ по физике: Кудрякова Екатерина набрала 54 балла (оценка «4»), Афанасьева Анна – 49 баллов («3»). Обе девочки выбрали для дальнейшей учебы технические вузы. За централизованное тестирование во ВГУ Катя получила «5»;  Аня за полтора года превратилась из «средней» ученицы по физике в ту, которой по силам были многие задачи достаточного уровня. Ей доставляло удовольствие решение задач, как на уроке, так и дома. И  в Академии она учится с таким же увлечением.

   Ежегодно мои ученики принимают участие в школьных и районных олимпиадах по физике (Борисова Евгения, Карпухина Ирина, Смородин Александр, Пятакова Виолетта, Афанасьева Анна, Власенко Анастасия, Харитонова Юлия и другие). К сожалению, они не занимали призовых мест в районном конкурсе. Возможно, причина в том, что к тому моменту, когда я стала преподавать у них физику, многие уже определились с выбором предметов, связав их с будущей специальностью. Но в этом году я начала работать с 7»Б» классом, в котором есть девочки – моя надежда на будущие победы. 

   Если проанализировать мониторинг степени обученности и качества знаний по предмету за последние три года, то можно отметить, что выбранная мною тема дает стабильные результаты. 

Адресная направленность.

Данный опыт может быть использован как учителями  физики, так и учителями, преподающими другие науки. 
Перспектива.

Вопросы повышения познавательной активности учащихся, качества их знаний, формирования и развития практических умений и навыков, творчества, самостоятельности – это составные части проблемы повышения учебной мотивации. Предложенный мною опыт работы – один из путей ее решения. Следовательно, актуальность данного опыта будет возрастать. 

    Важно помнить, что успеха в обучении можно достичь только тогда, когда учитель и ученик будут четко знать, чего хотят достичь и каким путем они должны идти к достижению цели. И, если после наших уроков, у детей возникло желание решать более сложные задачи, пойти в библиотеку в поисках научно – популярной литературы, подготовить сообщение, даже просто выучить новый, только что разобранный материал – это значит,  что наши посевы дали первые всходы. И при правильном уходе за ними можно получить хороший урожай!
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