Межрегиональный конкурс творческих работ 

 «Учитель в моей судьбе»
     Прочитав название конкурса, я сразу же решила, что напишу о ней. О той, про которую с гордостью могу сказать: «Ираида Сергеевна Животовская - УЧИТЕЛЬ!» (именно с большой буквы).

     Вспоминаю первый урок математики в 4-ом классе: большая светлая комната, 42 ученика – 42 разных характера, только что собранные вместе из двух классов, начало учебного года… Открывается дверь и легкой походкой входит она… молодая, стройная, светловолосая… И с первых же ее слов (сейчас даже не вспомнить каких, возникает желание учиться. Учиться так, чтобы заметили, выделили, похвалили… Чем она обаяла нас непоседливых, неугомонных даже сейчас не могу сказать, но на ее уроках нам всегда было интересно, никогда не возникали вопросы, связанные с дисциплиной. Год пролетел незаметно.

     Пятый класс. Первое сентября. Ираида Сергеевна объявляет, что отныне она наш классный руководитель. И жизнь нашего класса изменилась. Пионерские сборы,  поездки в парк культуры и отдыха  в г.Ковров в выходные дни, совместные вылазки в кинотеатр на премьеры фильмов. Мы успевали везде и всюду: сбор макулатуры и металлолома, экскурсии в Москву, занятия с отстающими в учебе, посещение тех, кто пропускает занятия… А огоньки… Какие мы готовили вместе с Ираидой Сергеевной  каждый месяц огоньки! Как на них было весело! Каждое лето отправлялись в поход на два – три дня… Еда, приготовленная на костре, песни под гитару, игры, встречи с интересными людьми… И всегда с нами она, наша Ираида Сергеевна (а иногда и ее сынишка). 

     Вспоминаю один из уроков в четвертом или пятом классе: устный счет, быстро подсчитываю результат, и рука тянется вверх. Проходит секунда, две, три - никто не обращает на меня внимания. Затем спрашивают другого.   После нескольких неудачных попыток привлечь к себе внимание, с обидой отвожу взгляд к окну. А на перемене слышу: « Я же знаю, что считаешь лучше и быстрее всех, но мне надо научить этому и других!» Обида прошла сама собой… Эта женщина настолько умела подойти к каждому из нас, понять, помочь, посоветовать, что мы до сих пор благодарим ее все.

      Пятый, шестой, половина седьмого класса, затем перерыв на долгих полгода (Ираида Сергеевна ушла в декретный отпуск) и  в восьмом классе мы снова вместе. Но, к нашему огорчению, Ираида Сергеевна только наш учитель математики. Ничего не поделаешь, у нее маленькая дочка. Но то, что в нас было заложено ее усилиями, давало свои положительные результаты. Мы активны, хорошо  учимся, участвуем в районных олимпиадах и конкурсах. Нам все интересно…
     Прошел год. Успешно сданы выпускные экзамены. Большинство моих одноклассников решили продолжить учебу в родной школе, тем более, что коллектив учителей, работавших в ней, давал прочные знания, приучал к самостоятельности, умению мыслить… Это Клавдия Абрамовна Демина (химия), Вера Николаевна Демина (физика), Любовь Дмитриевна Соловьева (литература), Нина Константиновна Харитонова (английский) и многие другие. Огромное им спасибо и низкий поклон!

     Но первое сентября в 9-ом классе было омрачено. Мы узнали, что наша Ираида Сергеевна не будет вести уроки математики, ей «предложили» другой класс.  Недолго поразмыслив, мы – бойкие девчата (ничего не сказав мальчишкам), отправились ходоками, искать правду. Наш путь лежал в райком комсомола. Почему туда, спросите? Да все очень просто! Ведь там работал Котов Александр Васильевич, который временно был нашим классным руководителем (пока отсутствовала наша Ираида Сергеевна) и, которого мы между собой ласково называли «Василий Иванович» (в честь В.И.Чапаева). После разговора с ним мы направились в отдел образования, куда Александр Васильевич позвонил и попросил нас принять. И вот ходим в кабинет заведующего, а там… Директор школы Клычева Александра Михайловна… Долгая беседа, из которой мы поняли, что все наши усилия напрасны. На следующий день «разбор полетов» в стенах родной школы. Мальчишки, когда их попросили уйти, остались все до одного и сказали, что они были не в курсе наших планов, но полностью с нами согласны. Но самое неприятное произошло позднее, мы узнали, что наша любимая Ираида Сергеевна уходит из школы. Она не назвала нам причины. Но мы поняли, что это следствие нашего поступка. Юношеский максимализм (сам того не желая) спровоцировал ее уход из школы на два года. После нашего выпуска Ираида Сергеевна вернулась в школу и проработала в ней долгие годы. Но свою вину, за тот наш поступок, я чувствую до сих пор.  

     Прошли годы… Нет в живых Ираиды Сергеевны… Но в моем сердце всегда жива память о ней, потому что, именно благодаря ей 

· я полюбила математику,

· стала учителем математики,

· наш класс дружен до сих пор (хотя мы окончили школу более 30 лет назад),

· я могу надеяться на помощь любого своего одноклассника.

Низкий ей поклон и светлая память!
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