ПРОБЛЕМНОЕ  ОБУЧЕНИЕ  НА  УРОКАХ  МАТЕМАТИКИ
Какие бы новые веяния ни проникали в школу, как бы ни менялись программы и учебники, формирование культуры интеллектуальной деятельности учащихся всегда было и остается одной из основных общеобразовательных и воспитательных задач.

Успех интеллектуального развития школьника достигается главным образом на уроке.

Большинство ученых признают, что развитие творческих способностей школьников и интеллектуальных умений невозможно без проблемного обучения. Известно, что успех учебной деятельности во многом зависит от наличия положительных мотивов учения.

Человеку от природы присущ безусловный ориентировочный рефлекс «почему?». Задача педагогов состоит в том, чтобы в течение всего периода школьного обучения создавать самые благоприятные условия для поддержания этого свойственного человеку любопытства, не гасить его, а дополнять новыми мотивами, идущими от самого содержания обучения, форм и методов организации познавательной деятельности, от стиля общения с учениками. Мотивацию надо специально формировать, развивать, стимулировать и, что особенно важно, учить школьников «самостимулировать» свои мотивы.

Мотивы познавательного интереса проявляются в повышенной тяге к познавательным играм, учебным дискуссиям, спорам и другим методам стимулирования обучения.

Под проблемным обучением В. Оконь понимает «совокупность таких действий, как организация проблемных ситуаций, формулирование проблем, оказание ученикам необходимой помощи в решении проблем, проверка этих решений и, наконец, руководство процессом систематизации и закрепления приобретенных знаний». Д.В. Вилькеев под проблемным обучением имеет в виду такой характер обучения, когда ему придают некоторые черты научного познания. Сущность проблемного обучения. И.Я. Лернер видит в том, что «учащийся под руководством учителя принимает участие в решении новых для него познавательных и практических проблем».

Суть активности, достигаемой при проблемном обучении, заключается в том, что ученик должен анализировать фактический материал и оперировать им так, чтобы самому получить из него новую информацию. Другими словами это расширение, углубление знаний при помощи ранее усвоенных знаний или новое применение прежних знаний. Нового применения прежних знаний не может дать ни учитель, ни книга, оно ищется и находится учеником, поставленным в соответствующую ситуацию. Это и есть поисковый метод учения как антипод методу восприятия готовых выводов учителя.

Цель активизации учащихся посредством проблемного обучения заключается в том, чтобы поднять уровень мыслительной деятельности ученика и обучать его не отдельным операциям в случайности, стихийно складывающемся порядке, а системе умственных действий, которая характерна для решения нестереотипных задач, требующего применения творческой мыслительной деятельности.

Проблемная ситуация возникает при условии, если учащийся не знает способа решения поставленной задачи, не может ответить на проблемный вопрос, дать объяснение новому факту в учебной или жизненной ситуации, то есть в случае осознания учащимся недостаточности прежних знаний для объяснения нового факта.

Проблемные ситуации возникают при столкновении учащихся с необходимостью использовать ранее усвоенные знания в новых практических условиях. Как правило, учителя организуют эти условия не только для того, чтобы учащиеся сумели применить свои знания на практике, но и столкнулись с фактом их недостаточности. Осознание этого факта учащимися возбуждает познавательный интерес и стимулирует поиск новых знаний.

Проблемная ситуация легко возникает в том случае, если имеется противоречие между теоретически возможным путем решения задачи и практической неосуществимостью избранного способа.

Проблемная ситуация возникает тогда, когда имеется противоречие между практически достигнутым результатом выполнения учебного задания и отсутствием у учащихся знаний для его теоретического обоснования.

Уроки, предложенные вашему вниманию, показывают использование мной метода проблемного обучения на уроках математики
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МЕЖПРЕДМЕТНЫЕ  СВЯЗИ – ЭТО АКТУАЛЬНО
В результате педагогических наблюдений за обучающимися, было выявлено ряд проблем: во-первых, ученики не умеют переносить знания, полученные при изучении одной дисциплины для описания природного явления в целом; во-вторых, учащиеся не видят взаимосвязи, многомерности природных явлений; в-третьих, учащиеся не умеют использовать математические методы при описании природных объектов и не видят математической модели в имеющемся объекте.

Анализируя требования стандарта программы по дисциплинам естественнонаучного цикла, видим, что в реальном процессе точки соприкосновения между химией, биологией, экологией, физикой, математикой, географией лежат только в межпредметных связях. Интеграции на уровне дисциплин не происходит. Одной из попыток решить эту проблему стала идея межпредметной интеграции. Интегративный подход способствует восстановлению целостных представлений о мире, картины мира как единого процесса, дает целостное видение любых проблем, ситуаций, явлений изучаемых в разных предметах. Восполняет пробел в эстетическом и нравственном воспитании учащихся.

Межпредметная интеграция проявляется в использовании материала одной учебной дисциплины при изучении другой. Осуществлённая на этом уровне систематизация содержания приводит к такому познавательному результату как формирование целостной картины изучаемого объекта в сознании учащихся. Межпредметные связи выступают как условие единства обучения и воспитания и стимулируют учащихся к применению знаний в повседневной жизни.

Для формирования устойчивого интереса к математике, а также эстетического воспитания на уроках математики через материал других предметов предлагаются следующие критерии их отбора: доступность для учащихся, соответствие с программным материалом, возможность его параметризации для фронтальной работы в классе, задачи, в которых заложен мощный аппарат развития мышления, образного восприятия.

Переход от внутрипредметных связей к межпредметным позволяет ученику переносить способы действий с одних объектов на другие, что облегчает учение и формирует представление о целостности мира. При этом следует помнить, что такой переход возможен только при наличии определенной базы знания внутрипредметных связей, иначе перенос может быть поверхностным и механическим.

Возможность увеличения доли проблемных ситуаций в структуре интеграции предметов активизирует мыслительную деятельность школьника, заставляет искать новые способы познания учебного материала, формирует исследовательский тип личности. Увеличивается информативная емкость урока.

История, литература, география, биология обогащают математику гуманитарным и эстетическим содержанием, развивает образное мышление учеников. Математика, развивающая логическое и системное мышление, занимает достойное место в изучении физики, химии, экономики, экологии, помогая лучше их понять.

Во многих школьных учебниках есть занимательные задачи, прикладные вопросы, показывающие связь математики с другими областями знаний.

И тем не менее творчески работающему учителю тесно в рамках того содержания, которое приводится в учебнике. Важно, чтобы материал другого предмета искусно вплетались в ткань урока математики, заставляя детей удивляться, думать и восхищаться многогранности науки.

Формы подачи такого материала могут быть различными, начиная от простых (беседа учителя, короткие сообщения учеников на заданную тему, решение исторических задач, разгадывание софизмов, выпуск стенгазет, книжек – малышек) до более глубоких и сложных – таких, как историко-математическая конференция, защита рефератов, компьютерных презентаций, проектов по вопросам математики и биология, математика и физика и др.

Литература:
1. Андреев В.И. Педагогика: Учебный курс для творческого саморазвития. -3-е изд. – Казань:Центр инновационных технологий, 2003.

2. Мучкаева С.С. Развитие эстетиче ского во сприятия математической информации/ С.С.Мучкаева //Научная мысль Кавказа. Спецвыпуск№5 Северокавказский научный центр высшей школы – 2006.

3.ФоминыхЮ.В. Интегрированный подход к формированию мировоззрения. –М.: «Педагогика»,
