МБОУ «МЕЛЕХОВСКАЯ  СРЕДНЯЯ  ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ  ШКОЛА № 1

имени И.П. Монахова»

ПРИКАЗ
от «__5__» __мая____ 2015 года                      

№ 205
	Об исполнении приказа управления образования администрации Ковровского района № 129 от 10.04.2015г. «Об исполнении приказа департамента образования администрации Владимирской области от 02.04.2015 № 290 «Об утверждении нормативных документов по организации и проведению государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования на территории Владимирской области» 


В соответствии с Порядком проведения  государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 26.12.2013 года № 1400, Порядком проведения  государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 25.12.2013 года № 1394, в целях регламентирования действий при проведении государственной итоговой аттестации по  образовательным программам основного общего и среднего общего образования,

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Принять к исполнению и руководству приказ  управления образования администрации Ковровского района от 10.04.2015 № 129 «Об исполнении приказа управления образования администрации Ковровского района № 129 от 10.04.2015г. «Об исполнении приказа департамента образования администрации Владимирской области от 02.04.2015 № 290 «Об утверждении нормативных документов по организации и проведению государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования на территории Владимирской области».
2. Принять к исполнению и руководству следующие нормативные документы, являющиеся приложением к приказу управления образования администрации Ковровского района от 10.04.2015 № 129 «Об исполнении приказа управления образования администрации Ковровского района № 129 от 10.04.2015г. «Об исполнении приказа департамента образования администрации Владимирской области от 02.04.2015 № 290 «Об утверждении нормативных документов по организации и проведению государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования на территории Владимирской области»:

· инструкцию по обеспечению информационной безопасности процедуры проведения экзаменов и обработки экзаменационных материалов; 

· положение о конфликтной комиссии Владимирской области;

· положение о Государственной экзаменационной комиссии Владимирской области;

· положение о предметных комиссиях Владимирской области;

· правила для обучающихся, выпускников прошлых лет;

· порядок доставки экзаменационных материалов (ЭМ) единого государственного экзамена (ЕГЭ);

· инструкцию по подготовке и проведению экзаменов в  пунктах проведения экзамена;

· инструкцию для члена Государственной экзаменационной комиссии  (уполномоченного представителя) в пункте проведения экзамена;

· инструкцию для руководителя пункта проведения экзамена;

· инструкцию  для организатора в аудитории;

· инструкцию  для организатора вне аудитории в пункте проведения экзамена; 

· инструкцию для участника единого государственного экзамена, зачитываемую организатором в аудитории перед началом экзамена; 

· инструкцию для участника основного государственного экзамена, зачитываемую организатором в аудитории перед началом экзамена; 

· инструкцию по проведению устной части государственной итоговой аттестации по иностранным языкам обучающихся, освоивших основные образовательные программы основного общего образования;

· инструкцию по проведению государственной итоговой аттестации по информатике и ИКТ обучающихся, освоивших основные образовательные программы основного общего образования;

· инструкцию для технического специалиста пункта проведения экзамена; 

· порядок информирования обучающихся, выпускников прошлых лет и  их родителей (законных представителей) по вопросам организации и проведения государственной итоговой аттестации; 

· образец заявления на участие в едином государственном экзамене; 

· образец согласия на обработку персональных данных; 

· инструкцию для общественных наблюдателей при проведении государственной итоговой аттестации в пункте проведения экзамена; 

· положение по организации систем видеонаблюдения при проведении государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования.
3. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на Ляликову О.А., зам. директора по учебно-воспитательной работе.
Директор школы







И.А. Алёшина

С приказом ознакомлена:

р/р
1 – в дело


2 – в учительскую

3 – Ляликовой О.А., зам. директора по УВР
