Творческий калейдоскоп педагогов
       Мы назвали свою выставку именно так, но можно было сказать, что это хобби учителей.
      Хо́бби (от англ. hobby — увлечение, любимое дело) или увлечение — вид человеческой деятельности, некое занятие, которым занимаются на досуге, для наслаждения.
        Учитель  – профессия, при которой человек сильно загружен своей работой, но всё равно у  каждого есть своё свободное время. Чтобы человек чувствовал себя счастливым, ему нужно как-то коротать эти часы. Лучше всего проводить их с пользой.
Хобби – как окно в душной комнате, которое помогает справиться с душевными переживаниями и трудностями. Когда есть то, что позволяет человеку по-настоящему раскрыть себя, жить становится легче и веселее. 

       При слове «коллекционирование» сразу представляются марки. Но коллекционировать можно не только их. Так Т. Н. Горбачева является коллекционером прекрасных роз в своём саду. 

     Т. П. Хаюрова выбрала своим хобби рукоделие, и было очень приятно увидеть вязаный джемпер на выставке. В. В. Солохина показала картину «Слон», вышитую своими руками.

А картина Т. А. Радио «Розы» выполнена в стиле алмазной вышивки. 
      Искусство привлекает талантливых людей. Много положительных эмоций у окружающих вызвали работы О. А. Ляликовой, Е. Е. Крыловой в технике «Живопись по номерам». Цветы О. В. Касаринской, выполненные из гофрированной бумаги, выглядели, как живые. Рядом с ними расцветали розы из бересты О. А. Тихоненко.
     Для хорошей и спокойной жизни нужно в первую очередь хорошее здоровье, материальное благополучие. Но без увлечения, которое будет приносить реальное удовольствие, человек будет чувствовать себя неудачником. Очень приятно, когда что-то сделанное своими руками нравится людям. Мы благодарим всех участников данной выставки за прекрасные впечатления, полученные от хобби педагогов. МОЛОДЦЫ!
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