Методические рекомендации

по организации антикоррупционного просвещения и воспитания обучающихся в рамках дисциплин социально-экономического и гуманитарного циклов

В российской системе образования коррупция рассматривается как одно из преступлений, свойственное, прежде всего, миру взрослых финансово независимых людей, наделенных властными полномочиями. О данном виде преступления учащиеся узнают на уроках истории, обществознания и права. К моменту окончания школы учащиеся должны получить целостное представление о коррупции как асоциальном явлении (на уроках истории и обществознания) и как преступлении: о причинах, по которым оно совершается, и мере наказания (на уроках права).
 Ориентация учащихся на идеалы справедливости, честности, порядочности в системе нравственного воспитания школьников будет способствовать обеспечению нравственно-ценностной основы отказа от любых противоправных и безнравственных действий. Воспитание культуры поведения и дисциплинированности обеспечит профилактику девиантного поведения учащихся в целом. 
Рассмотрение коррупции как одного из самых серьезных препятствий для экономического и политического развития России, осознание того факта, что она представляет собой угрозу национальной безопасности, порождает необходимость в создании системы антикоррупционного воспитания как отдельного компонента системы воспитания ОУ. Просвещение и воспитательная работа по формированию у учащихся антикоррупционного мировоззрения являются частью антикоррупционной государственной политики по устранению (минимизации) причин и условий, порождающих и питающих коррупцию в разных сферах жизни.

Увеличение числа занятий, как учебных, так и внеурочных, по проблемам коррупции будет способствовать знанию учащихся о данном явлении, но не отказу от коррупционных действий в будущем. Необходимо педагогическое осмысление сущности коррупционных действий человека и определение содержания и средств антикоррупционного воспитания. Методические рекомендации – это попытка предложить ряд педагогических действий по решению задач антикоррупционного воспитания.
Создание системы антикоррупционного воспитания предполагает уточнение термина, определяющее сущность коррупции как социального явления. 
 Коррупция (от лат. corrumpere – «растлевать») – использование должностным лицом своих властных полномочий и доверенных ему прав в целях личной выгоды, противоречащее установленным правилам (законодательству). 
Наиболее часто термин применяется по отношению к бюрократическому аппарату и политической элите. Коррупции может быть подвержен любой человек, обладающий властью над распределением по своему усмотрению каких-либо не принадлежащих ему ресурсов (чиновник, депутат, судья, сотрудник правоохранительных органов, администратор, экзаменатор, врач и т. д.). Главным стимулом коррупционного поведения является возможность получения экономической прибыли, связанной с использованием властных полномочий, а главным сдерживающим фактором – риск разоблачения и наказания. 
Выделяют отдельные проявления коррупции. Бытовая коррупция порождается взаимодействием рядовых граждан и чиновников. В нее входят различные подарки от граждан и услуги должностному лицу и членам его семьи. Деловая коррупция возникает при взаимодействии власти и бизнеса. Например, в случае хозяйственного спора стороны могут стремиться заручиться поддержкой судьи с целью вынесения решения в свою пользу. Коррупция верховной власти относится к политическому руководству и верховным судам в демократических системах. Она касается стоящих у власти групп, недобросовестное поведение которых состоит в осуществлении политики в своих интересах и в ущерб интересам избирателей.
Цель антикоррупционного воспитания – воспитывать ценностные установки и развивать способности, необходимые для формирования у молодых людей гражданской позиции в отношении коррупции. 
    
Основной результат антикоррупционного воспитания видится в подготовке человека, способного выполнять властные полномочия или взаимодействовать с представителями властных структур на правовой основе, избегая подкупа, взяточничества и других внеправовых действий. Для достижения этого результата необходима система работы с учащимися начиная с 1 класса.
Формирование антикоррупционной нравственно-правовой культуры у обучающихся рекомендуется осуществлять при доминировании форм урочной деятельности на предметном и метапредметном уровнях.
Предметный уровень. Материал, связанный с коррупцией и формированием негативного отношения к ней, рассматривается на уроках истории, обществознания, права, экономики, а также в элективных курсах (например, «Основы правоведения», «Право и политика», «Экономика и право» или в курсах по антикоррупционной тематике «Антикоррупционная и правовая культура учащихся»). В содержание уроков могут войти вопросы о возникновении коррупции, её проявлениях, причинах распространения, о негативных последствиях коррупционной деятельности в прошлом и настоящем, в политико-правовой, социально-экономический и духовно-нравственный сферах жизни общества, о законодательном, нормативно-правовом обеспечении антикоррупционной деятельности. 
Метапредметный уровень. Антикоррупционная тематика может рассматриваться на интегрированных занятиях в контексте, например, таких предметов, как история, обществознание, литература, искусство, право.

 И на предметном, и на метапредметном уровнях особое значение следует придавать формированию необходимых для правосообразного поведения компетенций: умений распознавать коррупцию как социальное явление, отличать ее от других видов преступлений, критически анализировать и объективно оценивать материалы, связанные с коррупционными явлениями коррупции и борьбой с коррупцией, представлять возможности снижения коррупционности в различных сферах жизни современного российского общества. Важно и формирование мотивации к антикоррупционному поведению, соответствующему нравственно-правовым нормам общества. 

         Достижение этих целей связано с опорой на системно-деятельностный подход. Составляющие антикоррупционного образования необходимо рассматривать в их взаимосвязи и реализовывать в системе практических занятий, моделируемых ситуаций, социальных акций, творческих заданий, проектно-исследовательской деятельности. Для обеспечения деятельностного характера антикоррупционного образования также используются активные и интерактивные методы, групповые формы занятий.

В классах социально-экономического и социально-гуманитарного профиля возможно выделение самостоятельного модуля по антикоррупционной тематике.

Модуль предполагает наличие таких обязательных компонентов, как информационная база по вопросам антикоррупционного образования, система практических заданий, позволяющих реализовать деятельностный подход, рефлексивный и контрольно-оценочный этапы. Практическая часть занятия может быть представлена проектной или исследовательской деятельностью обучающихся. Среди возможных тем проектов:   

· «Законодательство о борьбе с коррупцией»,
· «Региональные механизмы противодействия коррупции», 
· «Формирование антикоррупционной культуры у школьников», 
· «Школа и коррупция», 
· «Профилактика нарушений, связанных с проявлениями коррупции в сфере образовательной деятельности».  

На каждом занятии по антикоррупционной тематике актуальным будет включение дискуссии или её элементов. Усилить рефлексивные механизмы в процессе формирования антикоррупционной модели поведения может помочь использование технологии развития критического мышления и кейс-технологий. Как эффективные средства решения задач антикоррупционного воспитания зарекомендовали себя деловые, имитационные игры при условии, что они становятся площадкой приобретения познавательного опыта, выработки моделей антикоррупционного поведения. 
В поле зрения образовательных организаций должны оставаться и организация внеурочной деятельности по вопросам антикоррупционной  образования. Она может быть реализована в таких формах, как кружки, секции, «круглые столы», дискуссионные клубы, конференции, школьные научные общества, олимпиады, поисковые и научные исследования, социальные проекты, акции антикоррупционной направленности, встречи с представителями властных структур. Не следует упускать из вида  возможности совместной работы образовательных организаций с правоохранительными органами. 

Исключительное значение в процессе антикоррупционного воспитания имеет активная жизненная позиция, нравственный пример педагога, руководителя образовательной организации, которые должны быть средоточием гражданской, духовной жизни обучающихся. Они призваны быть носителями высоких духовно-нравственных ценностей, гражданственности, создавать условия для приобретения обучающимися конструктивного жизненного опыта, формирования ответственного поведения.
Перечень планируемых воспитательных мероприятий, направленных на формирование антикоррупционных установок личности
1.Проведение классных часов правовой направленности в рамках декады гуманитарных наук:
· «Что такое хорошо, и что такое плохо?» (нач.кл.), 
· «Быть честным» (5 кл.), 
· «По законам справедливости» (6 кл.),
· «Что такое взятка» (7 кл.), 
· «Что такое коррупция» (8 кл.), 
· «Коррупция как противоправное действие» (9 кл.), 
· «Закон и необходимость его соблюдения»,
· «Государство и человек: конфликт интересов»,
· «Требования к человеку, обреченному властью» (10 – 11 кл.).
2. Проведение конкурса плакатов «Скажи коррупции «нет!» в рамках декады гуманитарных наук.
3. Беседы по антикоррупционной тематике на классных родительских собраниях. 
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